
 

Светотајински живот Православне Цркве у Црној Гори  
зa вријеме Митрополита Илариона Рогановића (1860–1882)

Слободан Јокић
мастер студије

Српска теологија данас 2011 (27–28. мај 2011)  
Београд: Православни Богословски Факултет, 2012, 407–412

Са до ла ском на ми тро по ли та Ила ри о на, до ла зи до по сте пен уво ђе на ре да у Пра
во слав ној Цр кви у Цр ној Го ри. Ми тро по лит Ила ри он Ро га но вић, ро ђен је 12. ју ла 
1828. го ди не у Под го ри ци од ро ди те ља Ђу ра и Ма ри је, ро ђе не Мар ко вић. Књи зи се 
учио код по па Алек си ја Ра ди че ви ћа и је ро мо на ха Иса и је Бај ко ви ћа, ко ји га је за
мо на шио у ма на сти ру Вра њи ни. У чин је ро ђа ко на ру ко по ло жио га је 1843. го ди не 
Ми тро по лит Пе тар II, а 1847. у чин је ро мо на ха. По ста вљен за стар је ши ну ма на стир 
Ждре ба о ник по сли је смр ти је ро мо на ха Иса и је, а 1856. го ди не по зван је на Це ти ње 
„да из у ча ва бо го слов ске пред ме те у це тињ ској се ми на ри ји“. На кон из вје сног вре
ме на је ро мо нах Ила ри он по стао је страр је ши на ма на сти ра Острог. Име но ван за 
Ми тро по ли та 5. ав гу ста 1860. го ди не. Хи ро то ни сан 23. ма ја 1863. го ди не у Алек сан
дронев ској ла ври. У то ку ар хи је реј ске слу жбе, осве штао је 45 но вих хра мо ва, и ру
ко по ло жио 119 све ште ни ка. Упо ко јио се 15. ја ну а ра 1882. го ди не на Це ти њу и са хра
њен у Вла шкој Цр кви. Ила ри он је био ка ко свје до че ње го ви са вре ме ни ци, јед на од 
нај по што ва ни јих лич но сти, ко ји се од ли ку је при род ном му дро шћу, ко ја је код ње га 
ве за на са јед ном ствар но ри јет ком до бро том ср ца. Ти ме је био оми љен и код ве ли
ких и код ма лих1, ти хе на ра ви, не ко ри сто љу бив и оми љен у све штен ству и на ро ду.2

Окол но сти под ко ји ма је Ми тро по лит Ила ри он имао да ра ди ни је су би ле ла ке. 
Пред Ми тро по ли том је био ве ли ки по сао уну тра шњег уре ђе ња Пра во слав не Цр кве, 
ко ји је за по чет за ври је ме кња за Да ни ла ко ји је из дао не ко ли ко уред би ко је се ти че 
уво ђе ња ре да у Цр кви. Та ко је Књаз Да ни ло је вас по ста вио јед ну на ред бу ми тро по
ли та Пе тра Пр ви о на гра да ма све ште ни ка:  По то ме сва ка ку ћа тре ба да пре да сва ко
ме по пу по 30 ли та ра жи та го ди шње, што се зва ло бир. Осим то га, за по је ди не услу
ге се пла ћа по себ но, за по греб до ма ћи на и до ма ћи це два та ли та, дје те та је дан та лир, 
за пре ка ду кр сног име на дви је про ску ре, за кр ште ње дје те та об јед.3

Књаз Да ни ло је уздао и на ре ђе ње „да све ште ни ци слу же сва ке не ђе ље у сво јим 
па ро хиј ским Цр ква ма, и да се сва ко че ља де, од два на е сте го ди не па уна при јед, мо
ра ре дов но ис по ви је да ти и при че шћи ва ти“.4

Ила ри он је за те као све штен ство ко је је би ло у ве ћи ни слу ча је ва нео бра зо ва
но и не пи сме но, не мар но а због ма лих и не ре дов них при ли ка мо ра ли су да се ба ве 
све тов ним по сло ви ма (не ки су др жа ли и крч ме)5. Све ше ни ци ни је су но си ли бра де, 
ни ти ман ти је, већ је сва ки ору жан хо дио и у са ме да не бо го слу же ња.6

1 Ни ћи фор Ду чић, Исто ри ја СПЦ, 260.
2 Исто, 261.
3 Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја СПЦ, књи га 2, Бе о град 2002, 277.
4 Па вле Чу пић, Срп ска Пра во слав на Цр ква у Цр ној Го ри, Гла сник Пра во слав не Цр кве у Кра ље ви ни 

Ср би ји, св. За мај и јун 1901, 597.
5 Цр кве и шко ле у Цр ној Го ри, За пи си, књ.21, 6, 1939, 349.
6 Ф. Ра ди че вић, Крат ки пре глед на на ше све штен ство у про шло сти и са да шњост, Просвјта, лист за 

цр кву и шко лу, св.1, год.6, Це ти ње, 1895, 37.
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Мо на штво прак тич но ни је ни по сто ја ло. У ци је лој Цр ној Го ри би ло је 11 ак тив
них ма на сти ра са укуп но два про ста мо на ха (је дан на Це ти њу, дру ги на Че во при
слу жу је при па ро хиј ској Цр кви, је ро мо на ха шест (у Ће ли ји Пи пер ској, у Остро гу, 
на Ду ги, у Ора хо во, под Ма лин ско, у Би је лој, игу ма на је дан у Мо ра чи, ар хи ман дрит 
је дан на Це ти њу. Жен ских ма на сти ра ни је би ло.

Пр ва ила ри о но ва окру жна по сла ни ца за под руч но све штен ство од но си ла се на 
на ред бу за оба ве зно но ше ње бра да, ко ја је има ла ве ли ки от пор у све штен ству, иако 
је у њој за при је ће но да ко се оглу ши о њу, од у зи ма се па ро хи ја и ста вља се под за бра
ну све штен ства. Увео је из ме ђу оста лог: да па ро хиј ско све штен ство во ди па ро хиј ске 
цр кве не књи ге: ро ђе них, кр ште них, вјен ча них и умр лих, да све ште ни ци за свој рад 
при ма ју пла те и да све ште ни ци мо гу но си ти на род но оди је ло ако не ма ју слу жбе но.

Го ди не 1864. уве де ни су про то пре зви те ра ти и по ста вље ни про то је ре ји (има ли 
два на ест ку ћа ви ше не го је ре ји). Но ва рас по дје ла па ро хи ја по бро ју ста нов ни ка из
вр ше на је 1866. го ди не, а 60 све ште ни ка је оста ло без па ро хи је.

Ипак, оно што је Ила ри он нај ви ше же лио би ло је уво ђе ње ре дов ног бо го слу
же ња, при је све га ре дов ног слу же ња Све те Ли тур ги је у па ро хиј ским цр ква ма сва
ке не дје ље и пра зни ка. Сам ве ли ки љу би тељ бо го слу же ња тру дио се кроз сво је бе
сје де и на ро чи то по сла ни це да све штен ство и на род под у чи па и да за при је ти да 
што че шће до ла зе на бо го слу же ња. Та ко у јед ној по сла ни ци па ро хиј ском све штен
ству он под у ча ва:

„Ако све ште ник ко ји ни је у ста њу по све днев но слу жи ти ве чер њу и ју тре њу, тај је без у
слов но оба ве зан у да не не дјељ не и пра знич не по уста ву ду жан слу жи ти: ве чер њу, ју тре
њу и Бо жен стве ну Ле тур ђи ју, ко ји би се осу дио про тив ово га по сту пи ти тај не ће од го
во ри ти нај све ти јој ду жно сти сво јој за то на на шу нај ве ћу жа лост би ти ће под врг нут нај
стро жи јој од го вор но сти. На Бо жан стве ној Ли тур ги ји сва ком да ном при ли ком про сто и 
ра зу ми тељ ном са све то га Ол та ра ду жан је по у ча ва ти на род у глав ним ду жно сти ма хри
шћан ских до бро чин ства! До бри и ври јед ни све ште ник ко ји ни је на јем ник, не го па стир 
Хри сто ва ста да по ред све га што ће гра ђан ске вла сти упо три је би ти свој очин ски са вјет 
да на род у да не не дјељ не и пра знич не по ха ђа нас (Цр кве) он не ће оче ки ва ти да му свјет
ске вла сти, ка квом енер ги јом при во ље ва ју на род у Цр кву на бо го слу же ње, не го ће сам 
про по вје дом сло ва Бо жи ја, при во ље ти на род, да у љу ба ви по ха ђа Цр кву у да не не дјељ
не и пра знич не.“7

Од ве ли ке по мо ћи за бо го слу жбе ни круг го ди не био је „Ор лић — цр но гор ски 
го ди шњак“, (из ла зио од 1865–1870 и 1885), у ко ме је штам пан ка лен дар гдје се на
во де пре ци зни по да ци о го ди шњем бо го слу жбе ном ци клу су. На по чет ку се на во
де по да ци о да ту ми ма по крет них пра зни ка, вре ме ну по ста, за ду шни ца ма (има их 
три) не дељ ним је ван ђе љи ма (гла ва и стих, не ма за ча ла) итд. Пра зни ци су оби ље
же ни по де бља ним сло ви ма и има ју кр стић ис пред. Упо ре ђу ју ћи тај ка лен дар са да
на шњим зва нич ним ка лен да ром СПЦ8, ви дје ће мо ве ћи ну слич но сти и по ду да ра ња 
али и по је ди не раз ли ке. Си ла зак Све тог Ду ха се сла ви у не де љу и по не де љак. Ви
дов дан — Срп ски цар Ла зар и Све та Пет ка ни је су оби ље же ни као пра зни ци док је 
све ти Спи ри дон чу до тво рац оби ље жен као пра зник. 

На зна че ни су по себ но ро ђен дан и имен дан (кња за Ни ко ле) Сви јет. Го спо да ра 
Ц.Г. и брд(а) (25 сеп тем бар и Ни кољ дан), (Да нас) Са бор Бо го ро ди це је упи сан као 
Бо жи ји — дан. Сви оста ли пра зни ци по ду да ра ју се са да на шњим пра зни ци ма на
ше Цр кве.

7 Ила ри он ми тро по лит цр но гор ски, По сла ни ца па ро хиј ском све штен ству, 2, ја ну ар 1882. го ди не, АЦМ.
8 Цр кве ни Ка лен дар за про сту го ди ну 2011, Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Бе о град, 2011. 
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Ми тро по лит је ре дов но слу жио не де љом и пра зни ком и оста лим да ни ма кад 
је би ло по тре бе. О то ме кад и гдје је слу жио и ка кви су оби ча ји би ли ве за ни за пра
зник, ко ли ко је на ро да при су ство ва ло слу жба ма, има мо мно га све до чан ства са вре
ме ни ка, пу то пи са ца и пу бли сти ке из то га до ба. На ве шће мо не ко ли ко при мје ра.

„Пр ви дан пра зни ка у го ди ни је Бо го ја вље ње, ко је је у исто ври је ме и дан бла го сло ва ку
ће. Кад се цр кве на слу жба за вр ши, вла ди ка (Ила ри он) се вра ћа у двор са ве ли ком пом
пом да би ту по пр скао бла го сло ве ном во ди цом сва ку ода ју, за тим оста вља сво ме све ште
ни ку бри гу да се по но ви иста це ре мо ни ја у дру гим ку ћа ма“.

О про сла ви Са вин да на на Це ти њу ча со пис „Цр но го рац“ пре но си сле де ће:
„На бо го слу же њу, при ком је чи но деј ство вао Ње го во Ви со ко пре о све штен ство г. Ми тро
по лит Ила ри он са ви ше све ште ни ка, при су ство ва ли су сви ве ли ко до стој ни ци цр но гор
ски, ви ши и ни жи чи нов ни ци и мно жи на по бо жно га сви је та. Иза бо го слу же ња ишло се 
у у све шко ле ре дом, те је све ће на во ди ца по шко ла ма и уче ни ци с учи те љи ма цје ли ва ше 
ча сни крст и при ми ше бла го слов...“9

Пу то пи сац Гу став Раш пи ше у сво јим при ча ма о Цр ној Го ри сле де ће: „При
су ство вао сам јед не не дје ље на бо го слу же њу у ма на стир ској Цр кви (на Це ти њу). 
Про стор из ме ђу оба сар ко фа га био је ис пу њен вјер ни ци ма из гра да и око ли не... 
Сви су би ли окре ну ти ис то ку, на ко јем из ла зи сун це. На га ле ри ји из над глав них 
ула зних вра та на ла зи ли су се пје ва чи. На сре ди ни ши ро ког про ла за сто јао је вла
ди ка Ила ри он, у љу би ча стопла вој сви ле ној одо ри ми тро по ли та, са бри ли јан ти ма 
укра ше ним ве ли ким кр стом на гру ди ма, он је ста јао на јед ном по сто љу“10. Из да
љег Ра шо вог све до че ња мо же мо ви дје ти „на чин“ на ко ји се слу жи ла све ште нич ка 
Ли тур ги ја:

„Бо го слу же ње је оба вље но на уоби ча јен ру скопра во слав ни на чин и про пра ће но по ја
њем хо ра на га ле ри ји. Све ште ни ци су из ла зи ли на јед на од вра та у ико но ста су и он да се 
опет вра ћа ли на траг у нај све ти ји дио хра ма кроз глав на вра та у ико но ста су, у онај дио 
хра ма, да кле, у ко ји ни јед на же на не сми је да кро чи. За то ври је ме, као и за ври је ме чи
но деј стви ја у нај све ти јем ди је лу хра ма, јед ном је рас кри ље на за вје са на глав ним две ри
ма и опет се за кри ли ла. А ка да је чи но деј стви је би ло окон ча но по ја њем хо ра, ни ко ни
је на пу стио ма на стир ску Цр кву, а да ни је при сту пио пур пур ним со мо том пре кри ве ном 
ков че гу „Ве ли ког вла ди ке“ Све ти те ља Пе тра, да му се по кло ни и да по љу би руб ков че
га“... ка же Раш.
За Бо жић је слу жба по чи ња ла у по ноћ као и на Вас крс. „Рев но сни ји љу ди про во де је
дан дио но ћи у Цр кви, за тим на кра ју ве ли ке слу жбе ко ја тра је од по но ћи до ју тра и ка
да је вла ди ка или поп из го во рио све ча не ри је чи: „Мир Бо жи ји, Хри стос се ро ди“, вра
ћа ју се ку ћи...“

Ми тро по лит је ипак и по ред ве ли ких про ти вље ња и про бле ма успио да за ве де 
ре дов но бо го слу же ње. Та ко по што у мно гим пле ме ни ма и се ли ма има по не ко ли
ко Цр ка ва, по ста вио је ова кав по ре дак од но сно слу же ње у ис ти ма: Ро жде ство Хри
сто во, Ваз не се ње, Бо го ја вље ње, Пре о бра же ње, Тро ји чин дан и на Вла да лач ке фа
ми ли јар не све ча но сти мо ра се слу жи ти слу жба у оној Цр кви, ко ја се иза бе ре за па
ро хи јал ну. У оста ле пра зни ке и не дје ље мо ра се слу жи ти по ре ду у сви ма Цр ква ма, 
ко је се на ла зе у па ро хи ји. Кад је ко је му се лу кр сно име, мо ра се слу жи ти у ње го ву 
Цр кву. Кад је ко јој Цр кви пра зник оно га све ти те ља, ко ме је по све ће на, мо ра се у ис

9 Про сла ва Са вин да на на Це ти њу 1872. го ди не, Цр но го рац, број 3, 19.1. 1880, цит. пре ма Збор ни ку Древ
но хри шћан ско и све то сав ско на сле ђе у Цр ној Го ри, Ми тро по ли ја Цр но гор скопри мор ска, Ин сти тут за 
те о ло шка ис та жи ва ња ПБФ, Це ти ње — Бе о град, 2010, 316.

10 Гу став Раш , Цр на Го ра у при ча ма, ЦИД, Под го ри ца, 2001, 72.
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тој слу жба др жа ти, а ако у па ро хи ји има ви ше се ла, ко ји ма је јед но исто крст но име, 
то у та квом слу ча ју мо ра се слу жи ти јед не го ди не у јед но ме, а дру ге у дру го ме се лу 
итд., а мо же на ћи дру го га све ште ни ка, ко ји ће му по мо ћи слу жи ти, те ово исто ва
жи ако има у па ро хи ји ви ше Цр ка ва, ко је су по све ће не јед но ме ис то ме све ти те љу.11

Ила ри он је имао скла дан од нос са го спо дар ским до мом кња за Ни ко ле без ко
је га не би мо гао спро во ди ти сво је ре фор ме, а ко ји је имао и ве ли ки ути цај на цр
кве на де ша ва ња. У свим по сла ни ца ма се на по ми ње да се све ште ни ци и на род мо
ле за „здра вље, на пре дак и сре ћу Ње го вог ви со чан ства на ше га го спо да ра и ње го
вог вла да ју ћег до ма. До нио је и уред бу за „Спо ми ња ње вла да ју ћег до ма ко је се има 
спо ми ња ти у сви је ма цр ква ма цр но гор ским“ у ко ме се на во ди гдје и ка ко у јек те ни
ја ма, на ве ли ком хо ду и мно го љеп стви ју тре ба спо ми ња ти вла дар ски дом. Уви јек је 
слу же на Ли тур ги ја и бла го да ре ња за вла дар ски дом по во дом ро ђен да на, имен да
на и слич них при ли ка.

Та кав од нос је до вео и до ве ли ког ути ца ја цр кве ног на жи вот пра во слав ног 
ста нов ни штва у Цр ној Го ри. Та ко је на при мјер но ва школ ска го ди на у свим шко ла
ма по чи ња ла са „ при зи ва њем Св. Ду ха“, а за вр ша ва ла се са „бла го да ре њем“, а сва ки 
учи тељ осим учи тељ ске ду жно сти мо ра не дје љом и пра зни ком да пје ва у Цр кви.12 
У дје во јач ком за во ду на Це ти њу13 при је до руч ка до ла зи крат ка мо ли тва. Сва ког не
дјељ ног ју тра се у за во ду одр жа ва бо го слу же ње, па се он да пје ва ју ли тур гиј ске пје
сме... Пред од ла зак на по чи нак оба вља се крат ка мо ли тва, ко јом се за вр ша ва дан.

На по ме ну ће мо и Ли ти је ко је су се че сто чи ни ле за бла го слов при ли ком же тви, 
во до о све ће ња и др. „Та ко се че сто др же по вор ке (ли ти је) на ко је иду Цр но гор ци и 
ко је има ју за циљ, час бла го слов же тви или во да ма, час не ку за вјет ну свет ко ви ну, 
та ко ђе су по бо жно пра ће не ка ко му шкар ци ма, та ко и же на ма и дје цом. Пр ви се за
ду жу ју да но се сли ке (ико не) све та ца, стал но по на вља ју ћи, пје сме...14“

Из јед не Уред бе 1868. го ди не, ко ја се од но си ла на на док на де све ште ни ци ма за 
оба вља ње „тре ба“, мо же мо нај бо ље ви дје ти ко је су све те тај не нај ви ше вр ше не.

Кр ште ње (Све ште ник не сми је ни шта тра жи ти осим ако му ко шта да), Пр во 
вјен ча ње, Дру го вјен ча ње, Ис по ви јест (у сва ком слу ча ју бес плат но), По греб кућ ног 
стар је ши не са 7 ли тур ги ја, Опи је ло без ли тур ги је, Опи је ло стар је ши не са 7 ли тур
ги ја, Опи је ло без ли тур ги је, Опи је ло чла на по ро ди це од пре ко 10 го ди на са 7 ли тур
ги ја, // без ли тур ги је, опи је ло мла ден ца до 10 го ди на, Чи та ње је ван ђе ља над мр
твим, 40 ли тур ги ја, Уље у Цр кви (Је ле о све ће ње), Уље у ку ћи, Мо ли тва над бо ле сни
ком, „опро штај“ на Бож јој Ли тур ги ји, Све ће ње во ди це у ку ћи, без бо го ја вљен ске, 
све ће ње во ди це у ста ду, Бир у ино ри ји — од сва ке ку ће по 12 ока жи та.15 

Про ко мен та ри са ти ће мо са мо тај ну Ис по ви је сти. По и ма ње ове тај не је иден
тич но са по и ма њем оста лих тај ни.

У уред би ви ди мо да се ис по ви јест по ми ње два пу та и да се вр ши бес плат но. У 
ан ке ти ко ју је ура дио Вал та зар Бо ги шић а на ко ју му је од го ва рао све ште ник нај вје
ро ват ни је ар хи ман дрит Ни ћи фор Ду чић ка же се да је Ис по ви јест вр ше на че ти ри 
пу та го ди шње и то у то ку че ти ри по ста. А ако не мо же чо вјек да се та ко ис по ви је ди 
та да он то мо ра учи ни ти ма кар је дан пут го ди шње јер ако то не ура ди не до пу шта 

11 Ф. Ра ди че вић, 40.
12 Школ ски За ко ник, Цр но гор ски за ко ни ци, збор них до ку ме на та, књ.1, Исто риј ски Ин сти тут Ре пу

бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца, 1998, 238–239.
13 Дје во јач ки за вод — Ви ша дје во јач ка шко ла, осно вао је књаз Ни ко ла 1869. Све тро шко ве ове шко ле, 

од осни ва ња до ње ног кра ја ра да, сно си ла је ру ска ца ри ца.
14 Га бри јел Фри ле и Јо ван Вла хо вић, Са вре ме на Цр на Го ра, ЦИД, Под го ри ца, 2001, 186.
15 Кон стан тин Пет ко вић, Цр на Го ра и Цр но гор ци, Под го ри ца, 2005, 170–171.
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му се да се при че сти. У ово ме ви ди мо да је ис по ви јест оба ве зна фор ма при пре ме за 
при че шће, као и на гла ша ва ње по ста и и ис по ви је сти а оте жа ва ња При че шћа што је 
иден тич на си ту а ци ја са оном у Кар ло вач кој Ми тро по ли ји чи тав је дан ви јек ра ни је. 

Дру го по ми ња ње ис по ви је сти као чи та ња „опро шта ја на Бож јој Ли тур ги ји“ 
тј. раз ре шне мо ли тве „и ја не до стој ни је реј, вла шћу ко ја ми је да та“16, је очи глед
ни ути цај ру ског бо го сло вља ко је је би ло под не сум њи вим ути ца јем за пад ног бо го
сло вља. Ова „раз ре шна“ мо ли тва је из ру ског Треб ни ка из 17. ви је ка пре ни је та и у 
на шу по мје сну Цр кву а ко ју је Пе тар Mогила до слов но пре у зео из ла тин ског Ri tu a
le sa kra men to rum и унио је у сло вен ски Треб ник. Овај треб ник је ушао у оп шту упо
тре бу у сло вен ским Цр ква ма.

Ве ли ки на пре дак у обра зо ва њу и на прет ку све штен ства де си ла се отва ра њем 
Бо го сло ви је 1863. го ди не на Це ти њу, ко ја је да ва ла ка дар за све штен ство, учи те ље 
и др жав не чи нов ни ке. Од та да су за све ште ни ке ру ко по ла га ни са мо они кан ди да
ти ко ји су за вр ши ли бо го сло ви ју. Бо го сло ви ја је би ла пр ва сред ња шко ла отво ре
на на Це ти њу и уоп ште у та да шњој Цр ној Го ри. Би ла је то При вре ме на Бо го сло ви ја 
ко ја је отво ре на од лу ком кња за Ни ко ле а у до го во ру са та да шњим архи ман дри том 
Ила ри о ном Ро га но ви ћем. Пр о фе со ри су би ли архи ман дрит Ни ћи фор Ду чић и Фи
лип По по вић Ја бу ча нин. Иако крат ког ви је ка (ра ди ла дви је го ди не) ова При вре ме
на Бо го сло ви ја17 отво ри ла је пут пу ној бо го слов ској шко ли ко ја је по че ла са ра дом 
1876. го ди не на Це ти њу.

Да на по ме не мо на са мом кра ју да је ра ди уна пре ђе ња цр кве ног жи во та осно
ва на Ра шкоза хум ска епар хи ја са сје ди штем у Остро гу 1878, на чи јем је че лу био 
Епи скоп Ви са ри он Љу би ша. Ова Епар хи ја је об у хва та ла пле ме на до ри је ке Зе те и 
но во при са је ди ње не кра је ве око Ник ши ћа, Ба ња не и Пи ву.18

На кра ју да за кљу чи мо је Бо го слу же ње Пра во слав не Цр кве у Цр ној Го ри је, у 
на зна че ном пе ри о ду, пре тр пје ло раз не спо ља шње ути ца је и ди је ли ло је иден тич ну 
суд би ну бо го слу жбе ног жи во та оста лих По мје сних пра во слав них Цр ка ва то га до
ба. Тај ути цај је при је све га и нај ви ше до ла зио из Ру си је пре ко бо го слу жбе них књи
га, оде жди, ико на, са су да и оста лог а ко је се сма тра ло да одр жа ва и чу ва пра во слав
ну вје ру. Ме ђу тим он се ни је скроз „при мио“ и ни је имао баш све на но се и при но
се као што се до га ђа ли нпр у Кар ло вач кој Ми тро по ли ји а то су мо мен ти Пи са них 
опро штај ни ца гре хо ва, це ду љи ца за све то при че шће, кла ња ње Све тим Да ро ви ма и 
сл. Об но ва ко ју је из вр шио Ми тро по лит Ила ри он иако се не мо же по ре ди ти са ли
тур гиј ским об но ва ма ко је су се ја вља ле у том пе ри о ду као на при мер у Грч кој по
крет тзв. Ко љи ва ра, и слич ним, ипак је би ла огро ман, бла го сло вен и не за не мар љив 
рад. Она је би ла по че так об но ве ко ја се ка сни је раз ви ја ла кр оз жи вот Цр кве у Цр
ној Го ри са из у зет ком дру гог ра та и по сле рат ног пе ри о да и да би сво ју истин ску ли
тур гиј ску об но ву до жи вје ла и до жи вља ва кра јем пр о шлог и по чет ком овог ви је ка. 

16 Ци је ла мо ли тва гла си: „Го спод и Бог наш Исус Хри стос, бла го да ћу и ми ло шћу сво га чо вје ку љу бља, 
не ка ти опро сти, че до (име) сва са гре ше ња тви ја; и ја не до стој ни је реј, вла шћу ко ја ми је да та, опра штам 
ти и раз ре ша вам те од свих гре хо ва тво јих, у име Оца и Си на и Све то га Ду ха. Амин.“

17 О Бо го сло ви ји као струч но бо го слов ској шко ли ви дје ти ви ше у: Це тињ ска Бо го сло ви ја 1992–2002, 
(при ре дио Па вле Кон дић), Це ти ње, 2002, Пе јо вић Д., Раз ви так пр о свје те и кул ту ре у Цр ној Го ри 1852– 
1916, Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре, Це ти ње, 1971, Де ли ба шић Р., Раз вој школ ства и пе да го шке ми
сли у Цр ној Го ри, 1830–1918, Ре пу блич ки за вод за уна пре ђи ва ње школ ства, Ти то град, 1980, 92–96, Ко
стић М., Шко ле у Цр ној Го ри, Уни рекс, Под го ри ца, 1997, 184–228, Вук сан Д., О се дам де се то го ди шњи ци 
Це тињ ске Бо го сло ви је, у За пи си, Це ти ње, 1940, XXIV, 337–347, http://www.bo go slo vi ja.me/?pa ge_id=17. 

18 Ми ло ван Ива но вић, О Хри шћан ској Цр кви у Цр ној Го ри (од 4 до 20 ви је ка), На род на Би бли о те ка 
Р. Љу мо вић, КПЗ Под го ри ца, Под го ри ца, 2001, 190–191.
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La vie sacramentale de l’Eglise orthodoxe en Monténégro  
du temps du métropolite Ilarion Roganovic (1860–1882)

Resume: En considérant la continuité de l’Eglise orthodoxe en Monténégro, mais aussi des 
différents défits historiques et théologiques devant lesquels cette église se trouvait pendant 
les siècles, le sujet de cet œuvre sera un examen des aspects liturgiques et théologiques de 
la vie sacramentale de l’Eglise orthodoxe en Monténégro du temps du métropolite Ilarion 
Roganovic (1860–1882). Cet examen inclura l’observation des caractéristiques générales de 
la vie liturgique de l’Eglise orthodoxe pendant la période mentionnée, basées pas seule
ment sur les faits historiques, politiques, sociaux et économiques mais aussi sur les points 
de vue théologiques, étant donné que l’ensemble de ces faits avait une influence énorme 
sur la théorie et la pratique sacramentale de l’Eglise de Dieu en Monténégro. Le service di
vin de l’Eglise orthodoxe en Monténégro a subi des différentes influences externes et par
tagé en cela le sort de la vie liturgique d’autres églises orthodoxes de cette époque.
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